# 郭振海

# 从放羊娃到司令员的革命之路

□董勇

郭振海,1916年生,甘肃省正宁县湫头 镇塘子村人。小时候因家庭贫困,以放羊 谋生。后来他受到革命思想的影响,16岁 的郭振海放下羊鞭,投身革命阵营,从此便 开始了戎马一生的峥嵘岁月,先后参加了 土地革命战争、解放战争和抗美援朝战争。

1932年2月,中国工农红军陕甘游击队 在甘肃正宁县三嘉塬细嘴子锦章村成立, 在陕甘地区第一次公开打出了中国工农红 军的旗帜,向广大人民群众公开了部队的 性质和宗旨,标志着中国共产党在陕甘边 区领导的武装斗争进入新的阶段。

在中国工农红军陕甘游击队总指挥部 领导下,寺村塬数十个村庄的贫雇农积极 分子在湫头新庄子集会,召开农民代表大 会,成立了陕甘边区革命委员会(又称寺村 塬革命委员会),同时改编寺村塬原有的3 个民团为赤卫军。陕甘边区革命委员会成 立后,领导开展土地革命斗争,发动和组 织群众打土豪、分田地;没收地主的粮食、 牛羊及财产等分配给农民,镇压恶霸豪 绅,得到当地群众的拥护和积极响应。受 到革命思想的影响,郭振海参加了赤卫 军,从此走上了革命道路,

1932年4月,赤卫军配合中国工农红 军陕甘游击队攻打国民党正宁县政府所在 地山河城,山河城内守敌凭借坚固的城防 工事顽强抵抗,连攻两日未克,战斗失 利。战后,郭振海随赤卫军和陕甘游击队 退回寺村塬一带休整,并在陕甘交界开展 游击斗争。

1932年12月,郭振海加入中国工农红 军陕甘游击队,随后在陕西省宜君县转角 镇被改编为中国工农红军第二十六军第二 团。1933年5月,国民党反动派对照金苏区 和红二团开展"围剿"行动,"左"倾机会主 义领导人杜衡强令红二团南下渭华地区, 遭到敌军重兵围追堵截,部队在终南山被 打散。郭振海与部队失去联系后,在当地 靠出卖苦力维持生活。11月,他化装返回

后

世

记

石

功

忟忟

部队后,被编入中国工农红军第二 第三团,先后任红三团战士、班长,参加了 陕甘边区的多次反"围剿"战斗。

1936年4月,在鄜县阻击战中,郭振海 带领全班战士冲锋陷阵,出色地完成了掩 护红军主力西渡的重大任务,荣立战功,受 到嘉奖。是年,他光荣地加入了中国共产 党。1937年,任关中军分区栒邑辎重营二 连排长,10月后任鄜县独立营连长。

1940年1月,郭振海赴延安军政研究班 学习。因他从小放羊,没有上过学,仅有那 点文化知识还是参加革命后在战争中学到 的。进入军政研究班后,那些难记又难懂 的理论和术语使他开始工作时就像在"听 天书"。但郭振海是个热爱学习的人。在 课堂上他认真听讲,努力把教员每一句话、 每一个术语都真正搞懂;课下他认真复习 消化,把所有的课余时间、节假日都用来补 课和学习。天道酬勤,通过不懈的努力,他 的军事理论水平和政治觉悟不断提高,不 时受到表扬。

1941年3月,郭振海从延安军政研究班 学习结业,后任关中军分区司令部参谋,赤 水、淳耀县游击大队副大队长,参加了关中 分区消除匪患、反"摩擦"的多次战斗和部 队的大生产、大练兵运动。1943年,郭振海 被评为工作模范,受到上级嘉奖。1945年, 他率部参加了爷台山战役,抗击敌人三昼 夜直至全线胜利。

解放战争时期,郭振海先后任陕甘 宁晋绥联防军警备第一旅第三团三营副 营长、二营营长、关中军分区司令部作战 科科长、渭北纵队参谋长、关中军分区二 十一团团长等职,参加了延安保卫战、子 午岭战斗、宜川瓦子街战斗和东府、西府

1947年4月,在延安保卫战中,为了伺机 歼灭耀县、照金一带进犯的国民党军,陕甘 宁晋绥联防军警备第一旅第三团团部急令 郭振海率领第二营急行军赶至连家河后沟

山头,堵截国民党军向县城方向逃窜 郭振海率部通过小塬子时,国民党军的尖兵 已到达小塬子塬畔,二营立即抢占有利地 形,战斗即打响。国民党军以为是游击队, 遂发起反攻,图谋占领制高点。二营在郭振 海的指挥下,紧密配合,打退敌军一次又一 次的冲锋。战斗持续一个小时,国民党军被 包围,退路被堵,遂以猛烈的炮火掩护向塬 上突围。二营虽拼力抵抗,终因敌方武器精 良,前沿阵地被突破。在紧急关头,第一营 赶到,迫击炮连战士用两门迫击炮在国民党 军左侧另一高地向其猛轰。在各种火力的 支援下,第一、二营的官兵一齐冲下去,将国 民党军压入沟底,一举歼灭。此战除少数敌 军逃生外,俘获敌官兵400余人,缴获八二迫 击炮两门、六○炮9门、轻重机枪31挺、美式 冲锋枪40余支、步枪300多条,另有弹药、马 匹等许多物资。8月,在宁县九岘西洼战斗 中,郭振海又率全营勇敢阻击敌人,胜利完 成了掩护主力部队撤退的任务。

1949年10月,郭振海调任陕西省渭南军 分区司令部副参谋长。1950年,被选调进入 南京军事学院学习。毕业后任中国人民志 愿军第一军第一师副师长,于1952年奉命赴 朝作战。朝鲜战争停战后,他在部队驻地组 织开展了军训活动,受到中国人民志愿军司 令员杨勇、政治委员李志民的嘉奖。1955 年,被授予上校军衔,荣获三级自由勋章、三 级八一勋章、三级解放勋章。

1956年,郭振海回国,调任中国人民解 放军第16军第32师师长,后任吉林省军区 副司令员;1960年,晋升为大校军衔。后因 病长期在陕西临潼疗养院休养,1978年离 职。1979年5月17日因病逝世,终年63岁。

从土地革命战争到抗美援朝战争,从 放羊娃到司令员,无论条件如何艰苦,斗争 如何残酷,郭振海始终保持坚定的理想信 念和革命斗志,在中国共产党领导下为中 国的革命事业奋斗一生,他的辉煌不只记 录于历史,也灿烂于今天。

1932年4月,中央作出决议, 要求陕西省委组建中国工农红 军第二十六军第四十一师。6月 1日,中共陕西省委作出《关于创 造陕甘边新苏区与游击队工作 的决议》,明确指出:"目前的根 据地应当是陕甘边区(三原、南 梁、职田、镇原),必须积极地向 山河北原处发展,肃清那个区域 内一切反动势力,在最短时间使 那里也成为红军新的根据地。' 同时,根据陕甘游击队损失严重 的情况,省委决定:"该部番号暂 用中国工农红军第二十六军独 立团,再扩充就是四十一师。"

红二十六军的建立具有重 要的历史意义。首先,它是在中 国共产党的直接领导下建立起 来的,是党在西北地区建立最早 的由党中央授予正规番号的红 军部队。1932年6月21日,中共 中央明确指出:"陕甘边苏区与 红二十六军的创造,燃起了北方 苏维埃的火把。"其次,它为党在 北方地区建立红色政权提供了 坚强保证。红二十六军,是土地 革命战争时期党在西北建立的 主力红军部队,陕甘根据地的兴 衰是与红二十六军的曲折发展 联系在一起的。作为陕甘边革 命根据地的主要武装力量,其创 建和发展过程,直接影响着西北 地区革命的历史进程。再次,它 是创建陕甘苏区和陕甘苏维埃 运动的坚强柱石。经历了大大 小小70多次兵运的挫折与失 败,刘志丹和他的战友们历尽艰 难,百折不回,终于创建了陕甘 地区第一支正规红军武装。红 二团成立之时虽然只有3个连 200多人,还很弱小,但红二十六 军成立后,先后粉碎了国民党军 队的数次"围剿",得到不断发 展壮大,像一把火种,播撒在陕 甘大地,揭开了陕甘革命斗争 新的一页。

红二十六军创建过程中,也 在豹子川、小河沟一带创办有自 己的兵工厂。1931年,刘志丹在 创建南梁游击队时,就动员经常 为当地农民打制铁器、农具、修 制猎枪,是阎洼子赵富奎民团的 枪械修理员,人称"李炮匠"的铁 匠李青山秘密为红军游击队修 理枪械。因为,游击队和红军战 士的武器大多是缴获敌人的,而 且就连这样的武器也不是每个 战士都有,有的战士上战场时还 拿着大刀、长矛、铁叉。修理废 旧枪支,对游击队和红军来说,

非常重要。 南梁红车车械修理所刚成 立时,只有5名工人,修理工具简 陋,材料十分匮乏,特别是制造 子弹的底火更是缺乏。后来,王 泰吉起义部队带来10多个工人, 之后增加到几十人,马锡五、桂 生芳先后任所长。惠子俊是从 西安兵工厂来到照金参加革命 的修械工人,一直在修械所工 作。到了南梁,他是修械所的业 务骨干,后任中共陕甘边区特委 书记和中共西北工委书记。他 在担任陕甘边区特委书记后,仍 长年累月地和工人们在一起,为 红军修炮、造子弹,大家亲切地 称他"惠师傅"。军械所除了修 理枪支外,还能造麻辫炸弹、枪 支零件和子弹等。当时,红军、 游击队枪支弹药十分困难,尤其 缺少子弹。红军战士1支枪最多 配备5发子弹,一般只有2-3发, 就这几发还是从敌人手中夺来 的。为了解决子弹缺乏的问题, 刘志丹决定部队自己研究,制造 子弹。他亲自登门请来铁匠李 青山,还调集了一些有经验的战 士,大家共同研究、想办法。把 打过的废子弹壳捡回来,敲下旧 底火,打平整,再装上火药,重新 安上底火就成了新子弹。弹壳 里装的无烟火药弄不到,就通过 地下党组织从西安购买底火及 药品,自己熬硝、烧炭,配制黑火 药代替。弹头制造是在土坯上 掏一个尖窝窝,把搜集的铜元和 麻钱熔化,将铜液倒入土窝窝, 制造子弹和手榴弹壳子。子弹 造出来了,只是打三五枪就要擦 枪筒,不然黑火药燃烧时产生的



峥嵘岁月

更多的子弹,红军、游击队下了 命令,凡是打仗用过的弹壳必须 捡回,不管是长枪还是短枪,打 几颗子弹就交几个弹壳。"每次 打完仗,战士都把子弹壳保留 下,或者发动群众捡弹壳,统一

交到修械所。这为保障红军的

刘志丹、习仲勋等陕甘边领

战斗力起了很大作用。

导人对军械修理所的工作高度 重视,经常到修械所检查指导。 一次刘志丹到修械所,接过枪边 看枪膛边问工人:"能连射多少 发子弹不锈膛?"工人说:"不要 超过10发,最好打三五发就擦 膛。"刘志丹说:"能打三五发就行 了,我们的子弹主要还是靠战场 上缴获。""要打夜战、近战,自造 子弹用在百米内,争取每发子弹 消灭一个敌人。尽可能把战场 上的弹壳捡回来,再装弹药。"又 给修械所所长马锡五说:"除在 苏区买锡、铁、铜元外,想法在敌 占区也买些锡、铜元。"他又查看 了修好和待修的300多支枪及自 造子弹和维修工具,对工人们 说:"要像爱护眼睛一样地爱护 武器,要永远想到,有的烈士就 是为夺取一支枪而牺牲的。"他 又指着钢弹枪说:"这是各国近10 年改造的武器,射程200米左 右。滑膛枪多了,还在改进中。" 又指着铅弹说:"这些枪都是军 阀向他们的靠山帝国主义以很 大的代价买来的,枪龄都在20年 左右,过时了,我们发给区乡游 击队、赤卫军,可以打击敌人。" 习仲勋为了保障修械所加班加 点生产,派政府工作人员及时送 去生活补给,鼓励工人们快修 理、多生产,保障前方战士和游 击队的需要。西华池大捷后,缴 获了大量武器,有的受损急需修 理。习仲勋让正在养伤的桂生 芳赶快去修械所,边养伤边指导 修理武器,之后又让桂生芳担任

红二十六军兵工厂,不仅制 造和修理了大量武器武装红军和 游击队,还培养造就了一批技术 骨干,这对有效打击敌人、提高部 队战斗力、保卫陕甘边苏区等,都 发挥了极其重要的作用。1935年 4月,国民党军占领南梁中心苏 区,陕甘边区党政军机关迁到洛 河川的下寺湾。按照习仲勋的指 示,军械所提前平安转移到下寺 湾,继续发挥其特殊作用。

### 陆 绩 (187-219), 三 国 吴 县 (今苏州)人。汉末庐江太守陆 康之子,陆绩博学多识,通晓天 文、历算,星历算数无不涉览。 公元208年冬, 孙权命陆绩统 兵2000人出征岭南,夺取并镇 守郁林郡(今广西贵县),任郁 林郡太守,加偏将军。

郁林郡地处岭南,气候炎 热,疫痢流行,加之民间贫困, 环境十分艰苦。陆绩经常跋山 涉水,体察民情,安定地方。他 发动民众建筑郡城,寻水打井, 以改善饮水和生活条件,减轻 疫病传播。他倡导所打的井, 人称"陆公井"。后世逐渐形成 景区,时至今日,依然是当地著 名的打卡之地。陆绩任郁林太 守多年,为官清正廉洁,轻徭薄 赋,爱惜民力,深得百姓爱戴而 州郡得治。

陆绩在任期满还乡时,从 当时郁林郡所在地布山县到苏 州的陆路遥远,行程艰险,只能 走水路。起程当天,不少地方 官员和百姓自发到江边码头相 送。当船到铜鼓滩时,由于水 流湍急,又由于陆绩任职时从 不收取财礼,船上的少量行李 也只是原来上任时带来的,一 家4口,还不如一介寒士。此 时,轻舟难压风浪,船只摇摆不 定,有覆船的危险。无奈之下,

船家建议请人搬一块大石压舟。当大石被附近自告奋勇 的村民抬上船后,陆绩拱手拜谢大家说:"我在郁林当官多 年,把郁林看作是第二故乡,我任内所生女儿,就取名'郁 生'。今天我从任地搬一块石头,一是用来压船,二是日后 思念郁林,就看看这块石头。我永远不会忘记郁林百姓对 我的爱戴。"船家和百姓听后,看着一身劳苦、两袖清风的 父母官,无不感动得热泪盈眶。

后来,有人把陆绩当时用来压船的那块石头收藏起 来,取名"廉石",又名"郁林石"。清康熙四十八年(1709 年),苏州府陈鹏年巡抚十分仰慕陆绩的清廉,将"廉石"移 至苏州学府(今苏州文庙)内,作为为官清廉的楷模,供人瞻 仰。周恩来总理在世时,听到"廉石"的故事后,曾指示当 地政府,要妥善保存好这块石头。

岁月无声,唯石能言。如今,"廉石"的故事在江南大 地荫泽万民、惠风浩荡,网络中有"廉石网";电视中有"廉 石"专题节目;注册了"廉石"商标;成立了与"廉石"相关的 机构组织;编辑出版了"廉石"书刊;摄制了"廉石"影视作 品;创作了"廉石"戏剧评弹。陆绩当年的"廉石",已经在 中华大地上形成了正能量的文化精神价值。



## 清老竹雕茶壶

□苏凝



竹雕也称竹刻,是在竹制的器物 上雕刻多种装性图案和文字,或用竹 根雕刻成各种陈设摆件。民国收藏 家赵汝珍在《古玩指南·竹刻》中这样 概括:"竹刻者,刻竹也。其作品与书 画同,不过以刀代笔,以竹为纸耳。' 言简意赅地道出了竹雕的特点。

中国人爱竹,有"可使食无肉,不 可居无价"的说法。我国是世界上最 早使用竹制品的国家,所以竹雕在我 国也由来已久。自六朝始,直至唐代 才逐渐为人们所识。明清时期,竹雕 艺术品达到鼎盛,出现了百花争艳的 景象。早期的竹刻制品遗存很少,至 今所见多为明清传世品,一般浑厚古 朴,构图饱满,刀工深峻,常做深浮雕 或透雕,而且线条刚劲有力,图案纹 饰布满器身。品种以笔筒、香筒及各 种陈设摆件为主。

这件制作于清代的老竹雕茶壶 (如图),取老竹为材,采用高浮雕、圆 雕、平雕等技法随形雕刻而成。壶盖 和壶身上雕刻着松竹梅"岁寒三友" 纹,看起来很别致。其色泽为黄褐 色,皮壳油亮饱满,有黑色包浆,短 流。茶壶不大,盈手可握,茶壶的壶 执雕刻成虬曲的梅花枝干,枝干上长 出两朵盛开的梅花和一花苞,梅花的 花瓣雕刻得唯妙唯肖,里面的花蕊清 晰可见;壶流雕刻成竹节状,壶流旁 边,浮雕的几片竹叶自然地贴着壶 身,竹 叶 脉 络 分 明,栩 栩 如 生;壶 盖 与壶身相合,盖钮雕刻成粗粝的松 根,底下浮雕着几片郁郁葱葱的松 针。那松针的雕刻极具匠心,每一 片松针的线条、角度、叠放位置都有 讲究,立体感强,给人一种如在眼前 的视觉效果。

松,经冬不凋,葱绿常青,常生长 在石缝峭壁中,"咬定青山不放松,立 根原在破岩中。"竹,青翠,虚心,有 节,"宁可食无肉,不可居无竹。"梅, 冰清玉洁,开百花之先,独天下而春, "不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻 香。"中国传统文化习惯将松竹梅称 为"岁寒三友",千百年来,"岁寒三 友"作为励志植物,一直受到文人墨 客的喜爱。它们不仅常见于诗文和 绘画当中,也常出现在瓷器、文房及 日常生活器物上。此外,"岁寒三友" 还是高雅与吉祥的象征。梅花五瓣, 民间以其象征"福、禄、寿、喜、财"五 福;竹子生长快,且竹笋的"笋"谐音 "孙",古人寓意"多子多孙";四季长 青的松树则象征着长寿。

这件老竹雕茶壶,构图简洁,古 雅浑朴,包浆醇厚,雕工精湛,布局雅 致,制作规整,寓意美好,有使用过的 痕迹,现在已成为案头赏玩佳品。



大量烟尘就会把枪筒锈死,不过

这种子弹杀伤力大。"为了造出